

保险业一周观察

7月17日—7月23日

2023年第28期总第618期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■工信部等部门：完善网络安全保险政策制度	1
■国家发展改革委等部门：持续深化车险综合改革	1
■保险行业协会：发布人身险行业示范条款	1
■上海市：深化长三角跨地区反保险欺诈协作	2
人身险	2
■国民养老总经理黄涛：养老保险具有独特优势和价值	2
■易联众拟转让海保人寿13.5%股权	2
■新华保险获批发行资本补充债券	3
财产险	3
■258款网络安全保险已备案	3
■永安财险将引进2家新股东	3
■亚太财险20%股权被冻结	4
资金运用	4

■国寿资产上半年合并管理资产总规模突破5.2万亿元	4
■泰康之家·徽园正式开业运营，总投资约21.8亿元	4
■人保资本与紫金矿业达成战略合作	5
境外市场	6
同类机构动态	6
■FDIC：与内布拉斯加州金融机构召开灾后重建研讨会	6
■FSCS：发布金融机构破产公告	6
政策风向	6
■英国：FCA发布有关金融促销广告的社交媒体指南	6
■欧盟：EIOPA发布产品监督治理的同业评审报告	6
■印度：养老基金监管与发展局将批准投资主权绿色债券	7
公司新闻	7
■贝恩资本筹集11.5亿美元保险投资基金	7
■保险科技公司Koop筹集新资金以扩大分销规模	7

国内市场 综合

监管动态

■ 工信部等部门：完善网络安全保险政策制度

近日，工信部和国家金融监督管理总局联合印发《关于促进网络安全保险规范健康发展的意见》。文件提出，完善网络安全保险政策制度，健全网络安全保险标准规范，丰富网络安全保险产品，创新发展网络安全保险服务，开展网络安全风险量化评估，加强网络安全风险监测能力，推广网络安全保险服务应用，推动企业网络安全风险应对能力提升，培育优质网络安全保险企业，宣传推广网络安全保险服务。（人民邮电报）

■ 国家发展改革委等部门：持续深化车险综合改革

近日，国家发展改革委、商务部、财政部等部门联合发布《关于促进汽车消费的若干措施》。文件提出，持续深化车险综合改革，健全商业车险费率形成机制，支持保险公司开发新能源汽车充电桩保险等创新产品，严格规范汽车金融市场秩序，不得向消费者强制搭售金融产品服务或违规收取不合理费用。（中国青年网）

■ 保险行业协会：发布人身险行业示范条款

近日，中国保险行业协会发布《定期寿险示范条款》和《终身寿险示范条款》，这是我国人身保险领域首次发布行业示范条款。行业示范条款统一规范了人身保险产品条款的表述内容，区分为公共条款

和自定义条款。本次共编制24个公共条目及11个公共释义，8个自定义条目及7个自定义释义。（中国保险行业协会官网）

■上海市：深化长三角跨地区反保险欺诈协作

近日，上海市召开反保险欺诈表彰暨经验交流会，上海市保险同业公会、在沪相关保险机构和中国银行保险信息技术管理有限公司上海分公司参加会议。会议强调，各方要继续发挥大数据和保险行业联防机制在打击保险欺诈违法犯罪中的作用，聚焦突出风险领域，提升风险防范能力，深化长三角跨地区反保险欺诈协作，持续强化反欺诈基础设施建设。近年来，上海保险业与公安部门协同配合，共同推动保险反欺诈工作协同增效，为维护保险市场秩序和上海国际金融中心建设作出了重要贡献。（中国银行保险报）

人身险

人物声音

■国民养老总经理黄涛：养老保险具有独特优势和价值

近日，在“新时代·新财富·新价值——2023财富合作伙伴论坛”上，国民养老总经理黄涛表示，养老保险在养老金融市场中具有相对独特的优势和价值：一是通过“保费支出+风险分摊+大数法则”方式，抵御家庭财富损失；二是通过个人养老规划提供完整的养老解决方案；三是为客户带来独特的价值提升；四是具有金融同业领域合作和社会问题解决的“友好型”特征。（新浪财经）

公司新闻

■易联众拟转让海保人寿13.5%股权

近日，海保人寿发布公告称，股东易联众拟将持有的部分海保人

寿股权转让给和锐医科。股权转让完成后，和锐医科持股比例上升至13.5%，易联众持股比例下降至6.5%。据悉，海保人寿于2018年获批开业，注册资本15亿元，是第一家在海南筹建开业的全国性保险法人机构。（金融界）

■新华保险获批发行资本补充债券

7月19日，新华保险发布公告称，公司获批公开发行10年期可赎回资本补充债券，发行规模不超过200亿元，募集资金将用于补充公司资本以提高偿付能力。据悉，新华保险曾于2022年6月召开年度股东大会审议并通过《关于公司发行境内资本补充债券的议案》。今年以来，已有9家险企发行资本补充债券，总发行规模近500亿元。（中国经济网）

财产险

行业情况

■258款网络安全保险已备案

数据显示，目前我国已有30余家保险公司备案了258款网络安全保险产品。业内人士指出，由于网络安全保险在我国起步较晚，仍属于小众保险，但近两年处于高速增长阶段，潜在市场需求巨大。据测算，2022年我国网络安全保险保费规模约1.4亿元，保持高速增长态势。（国际金融报）

公司新闻

■永安财险将引进2家新股东

近日，永安财险发布股权变更信息显示，公司将引进2家新股东，其中陕西财金投资管理有限责任公司受让永安财险22.00%的股权，陕

西信用增进有限责任公司受让永安财险4.00%的股权。股权变更完成后，永安财险原“复星系”股东仅保留上海复星工业技术发展有限公司，持股比例14.69%。（中国网财经）

■ 亚太财险20%股权被冻结

近日，民生信托持有的亚太财险20%股权被冻结，被冻结股权价值约8亿元。目前，亚太财险所有股东均存在股权被质押或者冻结的情况。数据显示，截至2023年一季度末，亚太财险核心偿付能力充足率和综合偿付能力充足率均为168.15%，较上年末有所下降。（和讯保险）

资金运用

公司新闻

■ 国寿资产上半年合并管理资产总规模突破5.2万亿元

近日，国寿资产召开2023年上半年工作会议。截至上半年末，国寿资产合并管理资产总规模突破5.2万亿元，合并管理第三方规模超7,000亿元。目前公司服务实体经济规模超3万亿元，新增投资政策性金融债超480亿元，新增投资地方政府专项债超700亿元，重大基础设施建设投资规模超1.24万亿元，战略性新兴产业投资规模超1,400亿元，绿色投资规模超3,700亿元。（上海证券报）

■ 泰康之家·徽园正式开业运营，总投资约21.8亿元

近日，泰康之家·徽园正式开业，总投资约21.8亿元，地上建筑面积约16万平方米，可提供约2,200个养老单元。泰康之家已累计在全国布局29个城市33个项目，15家投入运营社区入住居民超8,800人，预计今年还将有5地养老社区投入运营，入住居民也将突破万人。泰

康方面表示，公司将把轻重资产结合，未来从高端向中端发展，真正形成为长者服务的网络化服务体系。（中国经济网）

■人保资本与紫金矿业达成战略合作

近日，人保资本与紫金矿业签署战略合作协议，双方将积极探索险企合作新路径、新模式，在更多领域展开合作，共同助力中国在全球能源革命和新能源产业中持续保持领先竞争力。目前人保资本投资紫金矿业规模已达50亿元，资金用于支持铜矿项目建设，有助于增强我国铜资源自给能力，助力国家战略性矿产资源储备。（雪球网）

境外市场

同类机构动态

■ FDIC: 与内布拉斯加州金融机构召开灾后重建研讨会

近日，美国联邦存款保险公司FDIC召开网络研讨会，与美国内布拉斯加州金融机构讨论有关该州灾后重建的事宜。FDIC为这些金融机构提供了大量有关住房和小企业资源的信息以发掘投资机会，从而促进灾后生产和重建。此外，会议还讨论了内布拉斯加州社区发展贷款项目，这些项目享受《社区再投资法》（CRA）的优惠。（FDIC官网）

■ FSCS: 发布金融机构破产公告

近日，英国金融服务补偿计划FSCS发布金融机构Cheshire Trafford U.K. Limited、Maymont Wealth Limited破产公告，消费者可在FSCS官网查询相关情况。（FSCS官网）

政策风向

■ 英国: FCA发布有关金融促销广告的社交媒体指南

近日，FCA发布有关金融促销广告的社交媒体指南。此举是FCA打击非法金融促销行为的又一项有力举措。随着互联网技术的进步，社交媒体是宣传和促销金融产品的重要平台，但是一些非法或者不规范的金融促销行为也借助互联网进行传播。因此，FCA推出了有关金融促销广告的社交媒体指南，旨在规范社交媒体上进行的金融促销活动。（FCA官网）

■ 欧盟: EIOPA发布产品监督治理的同业评审报告

近日，欧洲保险与养老金管理局EIOPA发布了产品监督治理的同

业评审报告。报告评估了欧洲经济区各国监管机构在产品监督和治理方面的表现。报告显示，大部分欧洲国家的监管部门已经根据《保险分销指令》（IDD）和《POG授权条例》引入的规定，调整了其监管方法和流程，以适应相关要求。（EIOPA官网）

■印度：养老基金监管与发展局将批准投资主权绿色债券

近日，印度养老基金监管与发展局将批准养老基金投资主权绿色债券。印度政府预计在本财政年度下半年发行主权绿色债券，作为整体市场借贷计划的一部分。在上一个财政年度，印度政府通过首次发行主权绿色债券筹集了1,600亿印度卢比，用于资助公共部门项目减少碳排放。（Asia Insurance Review官网）

公司新闻

■贝恩资本筹集11.5亿美元保险投资基金

近日，在高净值个人、机构投资者和家族办公室的支持下，贝恩资本为其首支专门投资保险业的基金筹集了11.5亿美元，超出最初7.5亿美元的目标，并将通过专门投资部门Bain Capital Insurance进行部署。该基金专注于北美和欧洲，将用于推出新的保险平台，并帮助从现有公司中剥离业务，实现独立发展。（保观公众号）

■保险科技公司Koop筹集新资金以扩大分销规模

近日，专注于机器人系统的保险技术公司Koop宣布筹集新资金以扩大与伦敦劳合社和多家世界级保险公司合作的旗舰保险计划的分销范围。Koop将利用新资金在多个分销渠道推广其产品，并投资于进一步的产品开发。该轮融资由Alley Robotics Ventures领投，Fusion Fund、Ubiquity Ventures等参与其中。Koop联合创始人兼首席执行官

官表示, 尽管经济形势充满挑战, 但Koop找到了一个强大的合作伙伴, 为机器人原始设备制造商和服务提供商提供财务保护。(保观公众号)